



বিশেষ ফ্রেডাপত্র



স্মার্ট হোক দুর্যোগ প্রস্তুতি

দুর্যোগের ঘটনা ও মাত্রা দিন দিন বেড়েই চলেছে। এমন পরিস্থিতিতে দুর্যোগের প্রস্তুতি নিয়েই আমাদের চলতে হচ্ছে এবং হবে। আশার কথা হলো- আমরা দুর্যোগের পূর্বাভাস পাচ্ছি এবং প্রস্তুতি নিতে পারছি। তবে দুর্যোগের পূর্বাভাস দেয়া ও পাওয়ার মধ্যে একটা দূরত্ব রয়েছে বলে আমাদের দুর্যোগ প্রস্তুতিতে একটা ঘাটতি থেকে যাচ্ছে। রেডিও, টেলিভিশন পত্র-পত্রিকা মাধ্যমে প্রচারিত দুর্যোগের পূর্বাভাসগুলো মূলত সামগ্রিক হয়ে থাকে। সামগ্রিক হওয়ায় দুর্যোগের পূর্বাভাসগুলো কোনো বিশেষ অঞ্চলের সুনির্দিষ্ট জনগোষ্ঠী ব্যবহার করতে পারছেন না। আবার যাদের জন্য এই দুর্যোগের পূর্বাভাস, তারা সাধারণত থাকেন দুর্গম ও প্রত্যন্ত অঞ্চলে। অনেক ক্ষেত্রেই গণমাধ্যমগুলো প্রচার সীমানার বাইরে। আবার আবার বার্তা পৌঁছানো দুর্যোগের ক্ষেত্রে ও তার মাত্রা সম্পর্কে তাদের সম্যক ধারণা নাই। ফলে তাদের প্রস্তুতিও তেমন থাকে না।



রাসেল আহমেদ লিটন নির্বাহী প্রধান এসকেএস ফাউন্ডেশন

যথাযথ দুর্যোগ প্রস্তুতি জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাব মোকাবেলায় সহায়ক

এ. কে. এম আব্দুল মতিন বিশ্বের দুর্যোগপ্রবণ দেশের তালিকায় প্রথম দেশের মধ্যে বাংলাদেশের নাম। আবার দুর্যোগ প্রস্তুতি ও মোকাবেলায় আমরা এ দেশ পথিকৃৎ। বাংলাদেশের দুর্যোগ পূর্বপ্রস্তুতি ও ঝুঁকি ব্যবস্থাপনা বিশেষ 'মডেল' হিসেবে স্বীকৃতি লাভ করেছে। মূলত ভৌগলিক অবস্থানের কারণে বাংলাদেশ একটি দুর্যোগপ্রবণ দেশ যেখানে জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাব সুস্পষ্ট। এ দেশের মূল দুর্যোগ বন্যা, জলোচ্ছ্বাস, ঘূর্ণিঝড়। মারোমধ্যে খরা বা অতিবৃষ্টি দুর্বিসহ পরিষ্টিত সৃষ্টি করে। ইদানিং বজ্রপাত দুর্যোগ আকারে আবির্ভূত হয়েছে। বিগত একশত বছরে বাংলাদেশে বড় ধরনের ভূমিকম্প সংঘটিত হয়নি। ফলে দুর্যোগ হিসেবে ভূমিকম্প ব্যবস্থাপনার অভিজ্ঞতা অর্জিত হয়নি। তবে ভূমিকম্পের আশংকাকে মাথায় রেখেই সরকারি ও বেসরকারি সংস্থাসমূহ সচেতনতামূলক প্রচার-প্রচারণা চালিয়ে যাচ্ছে।। কখনও কখনও প্রস্তুতিমূলক আহারক্ষা ও উদ্ধার মহড়া আয়োজিত হচ্ছে।

কথা হচ্ছিলো "জাতীয় দুর্যোগ প্রস্তুতি দিবস" পালন হচ্ছে। রাষ্ট্রায়ত্ত্বাও সরকারি/বেসরকারি সংস্থাসমূহ সচেতনতামূলক বিভিন্ন কর্মসূচি পালনের মাধ্যমে দিবসটি উদযাপন করছে। বাংলাদেশে গাটরি দেশ হিসেবে উজানের দেশ চীন, ভারত, নেপাল, ভূটান এবং মায়ানমার এর ঝুঁকির পানি ছোট-বড় প্রায় পাঁচ শতাধিক নদ-নদীর মাধ্যমে প্রতিবছর বাংলাদেশকে প্লাবিত করে সমুদ্রে নিগত হচ্ছে। আবার দেশের দক্ষিণে উপকূলীয় অঞ্চল প্রাবিত হয় জলোচ্ছ্বাসে; সর্বশেষ যা ঘটে গেলে গত ২৪শে অক্টোবর সিঙ্গাং- এর প্রভাবে। মৌসুমী বায়ুর দেশ হিসেবে ঘূর্ণিঝড় প্রতিবছরের সঙ্গী। এমন পর্যন্ত এ দেশে ভূমিকম্প সংঘটিত না হলেও গত ৬ ফেব্রুয়ারি তুরস্ক ও সিরিয়ায় ৭.৮ মাত্রার গড়ে যাওয়া ভূমিকম্পের ভয়াবহতা দেখে বড়ই ভয় হয়। রাজধানী ঢাকাসহ সারা দেশের বড় শহরগুলোতে যে সংখ্যক বহুতল ভবন অনিরাপত্তাক্রমে গড়ে উঠেছে, ভূমিকম্পের এসব ভবন ধসে পড়লে উদ্ধার কাজ ও পরবর্তী ব্যবস্থাপনা হবে দুর্ভর। ভূতত্ত্ববিদ্যা বলছেন, ভূমিকম্পের জন্য দায়ী বেশ কয়েকটি প্লেট ও সাব-প্লেটের উপর বাংলাদেশের অবস্থান। তাই যে কোন মুহুর্তে ভূমিকম্প আঘাত হানতে পারে। তাদের মতে, সাধারণত প্রতি একশ বছর পর পর বড় ধরনের ভূমিকম্প হয়ে থাকে। বাংলাদেশের ইতিহাসে মধুপুর ফস্টি বড় ধরনের ভূমিকম্প হয়েছিল ১৮২২ এবং ১৯১৮ সালে। সেই হিসাব মতে যে কোন সময় বাংলাদেশে বড় ধরনের ভূমিকম্পের আশঙ্কা রয়েছে। ভূতত্ত্ববিদদের মতে তা হতে পারে সাত বা আট বা তারও বেশি মাত্রায়।

দুর্যোগ প্রস্তুতিতে এসকেএস ফাউন্ডেশন সরকারী, বেসরকারী ও উন্নয়ন সহযোগীদের সাথে নিয়ে কাজ করছে। এর মধ্যে উল্লেখযোগ্য হলো স্থানীয় পর্যায়ে দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা কমিটিগুলোকে কার্যকরী ও শক্তিশালী করা। দুর্যোগের প্রস্তুতির অংশ হিসেবে দুর্যোগ-প্রবণ অঞ্চলে রেছাসেবক তৈরি, তাদের প্রশিক্ষণ ও উপকরণের ব্যবস্থা করা। পাশাপাশি প্রকল্প অংশগ্রহণকারীদের সাথে বিভিন্ন সভার মাধ্যমে দুর্যোগ প্রস্তুতিতে তাদের সচেতন করা। বর্তমানে দুর্যোগের বিশেষ করে বন্যার পূর্বাভাস দেওয়ার জন্য "ভয়েজ কল ম্যাসেজ" পাঠানোর প্রক্রিয়ায় এসকেএস অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের সাথে যৌথভাবে কাজ করছে। স্মার্ট বাংলাদেশকে দুর্যোগ প্রস্তুতিতে স্মার্ট প্রত্যয়ে প্রত্যয়ী করতে এসকেএস ফাউন্ডেশন তার প্রকল্পে অধ্যয়ন করছে।

উপলব্ধি দুর্যোগ মোকাবেলায় সর্বাঙ্গিক সচেতন ও প্রস্তুত থাকার আহ্বান জানাচ্ছি।

এ. কে. এম আব্দুল মতিন জ্ঞানমালের ক্ষয়ক্ষতি কমাতে সক্ষমতা বিকাশে সহায়তা করছে। কিন্তু, প্রাণহানি কমলেও সম্পদ রক্ষায় অগ্রগতি কম। সঠিক সময়ে সরকারি-বেসরকারি সম্মিলিত প্রচেষ্টার বিচক্ষণ পদক্ষেপের অভাবে সম্পদ রক্ষা এবং মানব সম্পদের সুরক্ষা ব্যাহত হচ্ছে। যেমন, মাঠ পর্যায়ে সতর্কীকরণ পূর্বাভাসের ভিত্তিতে "দুর্যোগ পূর্ব আগাম সাড়াদান পদক্ষেপ" পদ্ধতিকে প্রাধান্য দেয়া হচ্ছে না, বা পরিকল্পনা প্রস্তুত করেই বিপর্যয়কর আমলে নেয়া হচ্ছে না। "দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা নীতিমালা ২০১৯" এ তার স্পষ্ট ইঙ্গিত করা হয়েছে। তবে আশার বিষয় এই যে, দুর্যোগের ক্ষয়ক্ষতি এবং জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাব কমানোকে অগ্রাধিকার দিয়ে রষ্ট্র "বাংলাদেশ ডেস্টা প্ল্যান ২১০০" প্রস্তুত করেছে। নেয়া হয়েছে ভূমিকম্পজনিত দুর্যোগ মোকাবেলায় রাষ্ট্রীয় পদক্ষেপ। মন্ত্রণালয় বলছে, উদ্ধার কাজের সহায়তার জন্য ২০১৯ সালে প্রচারণা চালিয়ে যাচ্ছে।। কখনও কখনও প্রস্তুতিমূলক আহারক্ষা ও উদ্ধার মহড়া আয়োজিত হচ্ছে।



বজ্রপাত থেকে বাঁচার প্রস্তুতি

Table with 2 columns: 'সাল' (Year) and 'মৃত্যুর সংখ্যা' (Number of Deaths). It lists data from 2011 to 2023, showing a significant increase in deaths from lightning strikes in 2023.

বিদ্যালয় এবং গাট মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে বজ্রনিরোধক দণ্ড স্থাপন করে। বজ্রনিরোধক দণ্ড স্থাপনের ফলে প্রত্যন্ত চরাঞ্চলে বিদ্যালয়গুলোর ছাত্রছাত্রীদের মনে সাহস সঞ্চারিত হয়েছে। তাদের সুরক্ষা যেমন নিশ্চিত হয়েছে, তেমনই বিদ্যালয়ের বৈদ্যুতিক সরঞ্জামাদির সুরক্ষাও নিশ্চিত হয়েছে। বজ্রনিরোধক দণ্ড দুইভাবে কাজ করে, এটা বজ্রপাতকে তারের মধ্যে দিয়ে এনে মাটিতে নামিয়ে দেয় এবং এটা থেকে বিপন্নিত চার্জ মেয়ের চার্জকে নিষ্কাশ করে দেয়। বিদ্যালয়ে বজ্রনিরোধক দণ্ড স্থাপনের ফলে ২৫টি বিদ্যালয়ের প্রায় ১০,০০০ ছাত্রছাত্রী বিদ্যালয়ে নিরাপদে পড়াশোনা চালিয়ে যাচ্ছে। বজ্রনিরোধক দণ্ড স্থাপনের পাশাপাশি এসকেএস ফাউন্ডেশন বজ্রপাতের প্রভাব এবং বজ্রনিরোধক দণ্ড স্থাপনকে ছাত্রছাত্রী, শিক্ষক ও অভিভাবকদের সচেতনও করেছে। শ্রেণিকক্ষে পড়ানোর পাশাপাশি বিদ্যালয়ের দেয়ালে লেখা হয়েছে সচেতনতামূলক বার্তা। সাইনবোর্ড, ফেস্টুন আকারে বজ্রপাতের কারণে মাটিতে বার্তা প্রচার করা হয়েছে স্থানীয় গ্রামগুলোতে। বজ্রবৃষ্টি ও বজ্রপাতের সময় করণীয় সম্পর্কে প্রচারিত সচেতনতামূলক বার্তাগুলি নিম্নরূপঃ

- বজ্রপাতের সময় খোলা জায়গা, খোলা মাঠ অথবা উঁচু স্থানে অবস্থান করা যাবে না।
- বজ্রপাতের সময় শিতদের খোলা মাঠে খেলাধুলা থেকে বিরত রাখতে হবে।
- বজ্রপাতের সময় ধানক্ষেত বা খোলা মাঠে থাকলে তাড়াতাড়ি পায়ের আঙুলের ওপর ভর দিয়ে এবং কানে আঙুল দিয়ে মাথা নিচু করে বসে থাকতে হবে।
- বজ্রপাতের সময় সমুদ্র বা নদীতে থাকলে মাছ ধরা বন্ধ রেখে নৌকার ছাউনির নিচে অবস্থান করতে হবে।
- যত দ্রুত সম্ভব দালান বা কংক্রিটের ছাউনির নিচে আশ্রয় নিতে হবে। টিনের চালা খাশাসম্বর এড়িয়ে চলাই ভাল।
- উঁচু গাছপালা ও বৈদ্যুতিক স্তম্ভি ও তার বা ধাতব স্তম্ভি, মোবাইল টাওয়ার থেকে দূরে থাকতে হবে। কালো মেঘ দেখা দিলে নদী, পুকুর, ডেবা বা জলাশয় থেকে দূরে থাকতে হবে।
- বজ্রপাতের সময়ে বাড়িতে থাকলে জানালার কাছাকাছি ও বারানশায় থাকা যাবে না। জানালা বন্ধ রাখতে হবে এবং ঘরের ভেতরে বৈদ্যুতিক সরঞ্জাম থেকে দূরে থাকতে হবে।
- বজ্রপাতের সময় মোবাইল, লাপটপ, কম্পিউটার, ল্যাম্পফোন, টিভি, ফ্রিজসহ সব বৈদ্যুতিক সরঞ্জাম ব্যবহার থেকে বিরত থাকতে হবে এবং এগুলো বন্ধ রাখতে হবে।
- খোলা স্থানে অনেকে একত্রে থাকা অবস্থায় বজ্রপাত শুরু হলে প্রত্যেকে ছোট্ট হাতে ১০০ ফুট দূরে অবস্থান করতে হবে।
- বজ্রপাতে কেউ আহত হলে বৈদ্যুতিক শকে আহতদের মত করেই চিকিৎসা করতে হবে। প্রয়োজনে দ্রুত চিকিৎসককে ডাকতে হবে বা হাসপাতালে নিয়ে যাবে।
- প্রতিটি বিল্ডিং বা বাড়িতে বজ্র নিরোধক দণ্ড স্থাপন করতে হবে।

অগ্নিকাণ্ড প্রতিরোধে আমাদের সক্ষমতা

শংকর কুমার রায় বাংলাদেশে সচরাচর সংঘটিত দুর্যোগসমূহের মধ্যে ঘূর্ণিঝড়, জলোচ্ছ্বাস, বন্যা, খরা, অগ্নিকাণ্ড উল্লেখযোগ্য। বাংলাদেশ সরকারের দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়, পানিসম্পদ মন্ত্রণালয় এবং সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয় ও বিভিন্ন বিভাগসমূহ দুর্যোগ ঝুঁকিহাস ও দুর্যোগ ব্যবস্থাপনায় নিয়োজিত। পাশাপাশি সরকার কর্তৃক গৃহিত উদ্যোগসমূহকে প্রাচুর্য পাইয়ে আনার উদ্দেশ্যে জাতীয় ও আন্তর্জাতিক বেসরকারি সংস্থা, সহযোগী সংস্থাসমূহ সরকারের সহযোগিতা ভূমিকা অর্জন করেছে। দুর্যোগ ব্যবস্থাপনায় বাংলাদেশ বিশেষ গুরুত্ব পেয়েছে। দুর্যোগের ঝুঁকি লাভ করলেও ক্রমাগত দুর্যোগের নতুন নতুন ক্ষেত্র, ব্যাপকতা ও ঝুঁকিত্ব দেশের অর্জিত জ্ঞান ও দক্ষতাকে প্রতিদিন নতুন নতুন প্রতিবন্ধকতার সম্মুখীন করেছে। সরকারি ও বেসরকারি উদ্যোগে দুর্যোগ ব্যবস্থাপনায় আমাদের সক্ষমতা গড়ে উঠলেও দুর্যোগের ক্ষয়ক্ষতি হ্রাসে আমরা কাংখিত লক্ষ্যমাত্রা থেকে এখনও অনেক দূরে অবস্থান করছি। অতিসম্প্রতি ঘটে যাওয়া দুর্যোগের সর্বশেষ বহুতল ভবন উদ্ধার ও বেসরকারি উদ্যোগে দুর্যোগের পূর্বাভাস দেয়া ও পাওয়ার মধ্যে একটা দূরত্ব রয়েছে বলে আমাদের দুর্যোগ প্রস্তুতিতে একটা ঘাটতি থেকে যাচ্ছে। রেডিও, টেলিভিশন পত্র-পত্রিকা মাধ্যমে প্রচারিত দুর্যোগের পূর্বাভাসগুলো মূলত সামগ্রিক হয়ে থাকে। সামগ্রিক হওয়ায় দুর্যোগের পূর্বাভাসগুলো কোনো বিশেষ অঞ্চলের সুনির্দিষ্ট জনগোষ্ঠী ব্যবহার করতে পারছেন না। আবার যাদের জন্য এই দুর্যোগের পূর্বাভাস, তারা সাধারণত থাকেন দুর্গম ও প্রত্যন্ত অঞ্চলে। অনেক ক্ষেত্রেই গণমাধ্যমগুলো প্রচার সীমানার বাইরে। আবার আবার বার্তা পৌঁছানো দুর্যোগের ক্ষেত্রে ও তার মাত্রা সম্পর্কে তাদের সম্যক ধারণা নাই। ফলে তাদের প্রস্তুতিও তেমন থাকে না।